

# МОЙ КОМБАТ

ВСЕ ДАЛЬШЕ И ДАЛЬШЕ уходят в историю суровые дни Великой Отечественной войны. Давно уже встали из пепла разрушенные города и села, шумят на ветру возрожденные за эти годы сады и парки, исчезли с полей траншеи, политые кровью лучших сынов и дочерей нашей Родины.

Зарубцевались раны, полученные в боях с врагом. Позабыты трудности и военные невзгоды. И только одно хранит память сердца — имена и дела товарищей по оружию. Время бесильно вычеркнуть их из памяти.

В преддверии двадцатилетия со дня нашей победы об одном из них мне хочется рассказать читателям «Удмуртской правды».

Более двадцати лет прошло со дня первой нашей встречи с Михаилом Гасниковым, но я до сих пор живо представляю себе боевого капитана, нашего славного командира батальона, под началом которого мне довелось тогда служить.

Правда, в те дни не знали мы, что родом он из деревни Ломесуд Можгинского района Удмуртской АССР. Не знали солдаты и офицеры, что службу в Советской Армии он начал в 1940 году на Дальнем Востоке. Все это я узнал спустя много лет, когда стал собирать материалы о Героях Советского Союза — своих однополчанах.

Сейчас, когда пишутся эти строки, передо мной лежит копия наградного листа, из которого явствует, что с началом Отечественной войны старший сержант Гасников в числе других комсомольцев-дальневосточников по его личной просьбе был направлен в действующую армию. Свой боевой путь он начал в должности помощника командира стрелкового взвода. Потом, по окончании курсов младших лейтенантов, командовал ротой. В знаменитой Орловско-Курской битве Михаил Гасников командовал батальоном. В октябре 1943 года был принят в ряды Коммунистической партии.

Спустя еще год Михаил Иванович Гасников и руководимый им батальон, одной из рот которого командовал автор этих строк, совершил подвиг, за который почти весь личный состав батальона был награжден орденами и медалями, а храбрейшие, в том числе и комбат,

удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

...Осень 1944 года. Наши войска заканчивали освобождение советской земли. Во многих местах советские воины перешагнули границы нашей Родины и вели бои по освобождению от фашистского гнета народов других стран.

Войска 65-й армии, временно оставленные противником на заранее подготовленном оборонительном рубеже перед рекой Нарев, готовились к прорыву сильно укрепленной полосы и преодолению сложной водной преграды. В составе ее сражался и второй стрелковый батальон 130 гвардейского стрелкового красносзнаменного полка гвардейской стрелковой Барановичской красносзнаменной дивизии, которым командовал замечательный сын удмуртского народа Михаил Гасников.

В ночь на 3 сентября комбат получил боевой приказ: при поддержке танков осуществить прорыв вражеской обороны западнее деревни Удженец, разгромить фашистские части в глубине обороны противника, форсировать реку Нарев, захватить плацдарм и удержать его до прихода наших главных сил.

В результате тщательной проведенной подготовки и умелого командования батальон стремительным ударом с фронта в сочетании с обходным маневром прорвал оборону противника и, развивая успех, выбил немцев из траншей второй линии обороны. В пробитую брешь устремились наши танки и мотопехота. Немцы обратились в бегство.

Стремительно продвигаясь вперед, ломая упорное сопротивление врага в глубине обороны, батальон к концу следующего дня вышел к реке Нарев.

Чтобы задержать наступление наших подразделений, враг взорвал единственную переправу, имевшуюся в полосе прорыва.

Батальону предстояло решение тяжелой задачи: на подручных средствах и вплавь, не задерживаясь, форсировать реку и захватить плацдарм. Трудность задачи усугублялась тем, что на правом берегу реки находились господствующие высоты, сильно укрепленные противником. Густая сеть колючей проволоки, обилие глубоких траншей, почти сплошное минное поле делали их труднодоступными.

Тщательно разведав выгодный для форсирования район, капитан Гасников, воодушевив личный примером солдат и офицеров батальона, повел их на штурм вражеских укреплений. Последние 10—15 метров реки весь личный состав батальона преодолевал вплавь.

Увлекаемые комбатом, бойцы и офицеры подразделения достигли противоположного берега, ворвались в расположение противника и завязали горячий бой. Не выдержав сокрушительного натиска советских чудо-богатырей, гитлеровцы отступили. В руках смельчаков оказался плацдарм в один километр по фронту и 800—900 метров в глубину.

Фашистское командование, оценив всю серьезность создавшегося положения, осуществило целую серию яростных контратак, стремясь вернуть важный рубеж и опрокинуть советских воинов в реку. Ожесточенные контратаки крупных сил пехоты врага, поддерживаемые танками, следовали через каждые час—полтора. Но все усилия гитлеровцев оказались тщетными, атаки захлебывались: одна за другой, разбиваясь о несокрушимую стойкость советских воинов. Фашисты несли тяжелые потери в живой силе и технике.

В течение двух суток солдаты и офицеры батальона Гасникова удерживали захваченный плацдарм. Батальон удержал выгоднейший в стратегическом отношении рубеж и обеспечил форсирование реки основными силами 65-й армии.

Вот за этот подвиг и удостоена Родина сына удмуртского народа Михаила Ивановича Гасникова звания Героя Советского Союза. Когда Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года пришел в полк, батальон вел бои в логове фашистского зверя — в Восточной Пруссии.

К сожалению, я не знаю, где находится сейчас Михаил Иванович Гасников. Одно знаю, что он успешно окончил войну, много лет после Дня победы служил в Советской Армии. Верю, что и сейчас, где бы он ни был, коммунист Гасников на переднем крае строительства коммунизма. Иначе быть не может. Ведь он — коммунист.

П. КОНСТАНТИНОВ,  
офицер запаса.